

ΤΑ ΕΚΤΑΚΤΑ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»

ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΤΟΥ ΛΑΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΑ'Ι ΜΟΥΣ

(Άφρικανικό παραμύθι)

Ένας λαγός και μία μαϊμού ανταμώθηκαν μία μέρα σ' ένα δρόμο και πήγαν μαζί παρέα, κουβεντιάζοντας.

Ο λαγός κινιτάζε τη μαϊμού πώς φρονιταν, πώς περπατούσε, πώς στεκότανε. "Αμα περπάτησαν λίγο, γυρίζει και λέει χαμηλωτάς της μαϊμούς :

—Τι κακή συνήθεια που έχεις, καϊμένη, να ξύνοεσαι δη την ώρα. Τι διάβολο, κακόδα έχεις ; Στο-χηματίζω πώς είνε αδύνατον να κρατηθής μία ώρα, χωρίς να ξυστής.

Της μαϊμούς της κακοφάνηκε για την προσβολή αυτή. Κι' από ποιόν να ντροπασθής ; Από τον Κύρ - Λαγό ! Τόν έβλεπε δά κι' αυτόν τί άνατροφή είχε, που χοροπηδούσε σάν θρεμμένη γάτα στα άνακτόρα του Κεραμεικού και ζήτησε άπ' την πριγκήπισσα Άδελαίδα ιδιαίτερα συνέντευξι. Μόλις έγινε δεκτός, ψθύρισε με συντριβή :

—Γυρίζει λοιπόν πού λέει του καλού σου :

—Έμένα λές πώς ξύνομαι, και δέν κινιτάζε την άφεντομουτσουρίνα σου, που δέν περνάει στιγμή χωρίς να πηδήξης πότε δώ, πότε εκεί, κι' να στοίγνης άριστερά και δεξιά τού κεφάλι σου !..

—Άστα αυτά ! την δίκουε ο λαγός. Τά λές γιατί δέν σε σιωφέρει να στοιχηματίσης...  
—Έμένα δέν με σιωφέρει να στοιχηματίσω ; έμένα ; ρώτησε πεισματωμένη η μαϊμού.

—Εσένα, βέβαια... Άν σου βαστάει, βάζουμε στοίχημα...  
—Βάζουμε ! ετε ή μαϊμού. Μά να στοιχηματίσης και τού λόγου σου ότι έπί μία ώρα δέν θά πηδήξης και δέν θά γυρίσης ούτε δεξιά ούτε άριστερά τού κεφάλι σου...  
—Στοιχηματίσω ! άπάντησε πεισματωμένος ο λαγός.

—Τόνα !  
—Τόνα !

Έστοιχηματίσαν λοιπόν η μαϊμού να μίν ξυστή καθόλου στο διάστημα μιάς ώρας και ο λαγός να μίν πηδήξη; Τί να κάμουν, ώστόσο ; Και οι δύο ντροπώντουσαν να διαλογισούν τού ελάττωμά τους και την άδεναιμία τους.

Ούτε ο ένας ούτε ο άλλος ήθελε να χάση τού στοίχημα. Μά η μαϊμού, όσο περισσότερο σφιγγότανε και κρατιότανε να μίν ξυστή, τόσο πού πολύ φαγούρα ένοιασε στο κορμί της. Ήταν έληθνό μακρύνο. Μά ποηοή, καθώς είνε, βόηκε τέλος τρόπο να μή χάση τού στοίχημα και να ικανοποιήση τή φαγούρα της.

Σ' κάποια στιγμή, λοιπόν, γυρίζει και λέει στο λαγό :

—Βλέπεις εκεί πέρα αυτή τή ραχούλα ;  
—Την βλέπω, ετε ο λαγός.  
—Λοιπόν, λέρνσι πάνω σ' αυτή τή ράχη, κόντεψε να με σκοτώσουν.

—Άλλήθεια ; Πώς έγινε αυτό ; ρώτησε ο λαγός, νοιώθοντας κι' αυτός μεγάλη στενοχωρία που δέν ηθόδεσε και σφιγγορίζε τού κεφάλι του έλάττωτας πώς με την κούδεντα δά τού περνούσε ή ένόχλησις, που έννοιασε, συγκατατώντας τόν έαυτό του.

—Λοιπόν, άγαπητέ μου φίλε, άρχισα να διηγείται ή μαϊμού, μιά μέρα πέτυσα είχα βγή σφιγνάνι σ' αυτή τή ραχούλα. Εάφνου βρέθηκα περικλωμένη από κνηγούς. Κάνω να φύγω... πού να φύγω ; Όλοϊθε ήταν σηκωμένα ντουφέκια άπάνου μου και με σημαδεύανε. Σ' λίγο ή σφαιρές άρχισαν να πέφτουν σάν βροχή. Με έκαναν κόσκινο. Μιά με πήρε δώ... Άλλη εκεί, άλλη έδώ παραπάνω, άλλη εκεί παραπάνω...

Και ή μαϊμού, δείχνοντας τάχα σέ ποιά μέρη τού κορμιού της την είχαν πάρει ή σφαιρές, ξινότανε με τρόπο...

—Αμ δέν κόντεψε να την πάθω κι' έγώ τις προάλλες... ετε τότε ο λαγός. Έβγηκα τού βορδάνι να βοσκίσω και μίηκα σ' ένα περιβόλι. Οι κνηγοί όμως με περικάλωσαν και με ντουφέκισαν. Μά τή γλίτωσα, χάρις στην εϊνηνοία μου. Άμα είδα πώς μούρκοιζαν, δέν στεκόμουν στο ίδιο μέρος, παρά έτρεχα πότε έδώ, πότε εκεί...

Και για να δείξη τάχα πώς έκανε, ηθόδεσε και γύριζε τού κεφάλι του δεξιά κι' άριστερά...

Η μαϊμού κατάλαβε πώς ο λαγός την κορόιδεει κι' αυτός με τή σειρά του, για να ικανοποιήση τού ελάττωμά του, και γύρισε και τού ετε :

—Ξέρεις ένα πράμα, κοιτιτάρε ; Ούτε έγώ έπεσα μέσα σέ κνηγούς, ούτε εσύ γλίτωσες από τά τουφέκια τους... Καταλαβαινούμαστε... Άς μένει λοιπόν κατά μέρος τού στοίχημα, γιατί δέν μπορούμε ν' άφησουμε τού φυσικό μας. Πήδα λοιπόν και σφιγγορίζε τού κεφάλι σου δεξιά κι' άριστερά, όπως συνήθισες άπ' την κοίνα σου, κι' άσε με και μένα να ξύνομαι όσο θέλω... Τό παληό τού χούι, κοιμάρε, δέν ξεχνιέται εύκολα...

άνευλαθείας του. Ζαλισμένος, κεραυνωμένος άπούρηκε στο σπίτι του κι' έμεινε κλεισμένος έντελώς επί 10 ήμέρες.

Τήν εποχή εκείνη κυριαρχούσε στο Παρίσι ή άμορφία, ή χάρις και ή σπανία διπλωματική σένεισι της πριγκήπισσης Άδελαίδος, αδελφής τού θασαλέως. Τήν είχαν βλοο έπαινομάσει ή άνύμφη Ήγερια τού Λουδοβίκου Φιλίππου ; για τις σφές συμβουλές τις όποιες σέ κάθε στιγμή και σέ κάθε ζήτημα έδινε στον έστεμμένο αδελφό της.

Σ' αυτήν λοιπόν σκέφθηκε να καταφύγη κι' ο Νεπέ, για να έκλιπαρήση την συγγώμη τού θασαλέως. Πραγματικά, τού πρωτ' της ένδεκάτης ήμέρας τράβηξε σάν θρεμμένη γάτα στα άνακτόρα τού Κεραμεικού και ζήτησε άπ' την πριγκήπισσα Άδελαίδα ιδιαίτερα συνέντευξι. Μόλις έγινε δεκτός, ψθύρισε με συντριβή :

—Ύψηλοτάτη, είμαι δυστυχισμένος... Φέρθηκα στή Μεγαλειότητά του θάνασσα και σάς ίκετεύω να μεσολαθήσετε στην έπιείκεια του... Είμαι ένοχος χωρίς κανένα έλασφυρτικό...

Η καλόκαρη πριγκήπισσα, ξέροντας άπό πριν όλη την ιστορία, τού έπε με ευμένεια :

—Κύριε Νεπέ, θασισθήτε σέ μένα... Βοηθήστε με μόνου, γράφοντας στή Μεγαλειότητά του μιά εύλαθή έπιστολή έκφράζοντας τή θλίψη σας και ζητώντας συγγνώμη...

Η έπιστολή έγγραφή κι' ή πριγκήπισσα έθασματούρησε. Τήν έπιπέμνη ο Λουδοβίκος Φίλιππος κάλεσε τόν άγαπημένο του άρχιτέκτονα και σφιγγόντας του τού χέρι, ζώναζε άνοιχτόκαρδα :

—Άπ' την έπιστολή σας είδα, κύριε Νεπέ, ότι τού γραπτού σας ύφος είνε καλύτερο άπ' τού προφορικό !..

Κι' ο άθέοφορος Νεπέ—ο όποιος σημειώστε ότι μιλούσε άπαίσα με τή μύτη—βίαστηκε να άπάντησε :

—Αυτό συμβαίνει, Μεγαλειότατε, διότι γράφω με τού χέρι μου κι' όχι με τή... μύτη μου !..

Άκράτητα γέλια υποδέχτηκαν την πνευματώδη άπάντησή του και τού λυπηρό παρελθόν ξεχάσθηκε άμέσως.

Η έργασίες είχαν τελειώσει πιά, άπεν κατά τού 1848 έξεοράγη ή Έπανάστασις στο Παρίσι, ή όποια άνέτρεψε τόν Λουδοβίκο Φίλιππο.

Μιά ήμέρα έσθασε στας Βεροάλλιας ο άνι ποσόσμος της έπανάστατικής κυβερνήσεως και γνωστός δραματικός συγγραφέας φελισιέν Μαλλεφίγυ. Μάζεψε τού ποσωπικό τού άνακτόρου στήν καλή των Τιμών για να τού προσφωνήση και ζήτησε τόν Νεπέ έπειδή πρόσεξε την άπουσία του.

Ο Νεπέ, δυστυχισμένος για την έκθρόνισι τού λατρευτού του φίλου και θασαλέως, παρουσιάστηκε δίγως να διάζεται και με περιφρονητικό ύφος. Και πρώτος, διακόπτοντας τόν κυβερνητικό άπεσταλέμένο, επε :

—Δέν μάς λέτε καλύτερα, πώς είνε στήν ύγεια της ή Μεγαλειότητάς του ο θασαλέως ;

Ξαφνιασμένος ο Μαλλεφίγυ άποκρίθηκε ξερά :

—Τι μου ψάλλετε δωπέρα ; Τόν θασαίλεα σας τόν γράφω στά παλάμη μου παπούτσια !

—Κι' έγώ εσάς στί δικά μου !.. ήταν ή τολμηρή άπάντησι τού Νεπέ, ο όποιος έκανε παρευθύς περιφρονητική μεταβολή κι' έφυγε όπως ήθελε.

Έννοείται ότι ο Μαλλεφίγυ, μεγαλόψυχος, δέν θεώρησε προσοική την προσβολή αυτή, αλλά είδε στον Νεπέ τόν πόνου άφοσιωμένου ύπηκόου για τή άτυχία τού έστεμμένου φίλου του. Γιαυτό και στήν έκθεσί του προς την κυβέρνησι, όχι μόνο παρασιώπησε την ύβριστική άπάντησι τού Νεπέ, αλλά συνέστη σε και τή διατήρησι τού στί θέσι του.

Ο Νεπέ πέθανε στις Βεροάλλιας την 1ην Οκτωβρίου 1862. Κάθε χρόνο δέν παρέλειπε να έπισκέπτεται στο Λονδίνο τόν έξόριστο θασαίλεα, κι' όταν πέθανε έκείνος, έξακολουθούσε μέχρι τού θανάτου του να έπισκέπτεται την θασαλική οικογένεια.

Και μιά περίεργη λεπτομέρεια : Στά 1814 ο Νεπέ, άρχιτέκτων τών θασαλικών άνακτόρων, παραστάθηκε στον ύστατο χαϊρετισμό τού Μεγάλου Ναπολέοντος προς τή φρουρά, τή στιγμή της άναχωρήσεώς του για τήν έξορία της Άγίας Έλένης.

Στά 1830, άρχιτέκτων τών άνακτόρων τού Ραμπουγιέ, παραστάθηκε στήν όριστική άναχώρησι τού θασαλέως Καρόλου 10ου.

Και στις 24 Φεβρουάριου 1848 είδε για τελευταία φορά στά άνακτόρα τού Τριανόν τόν τρίτο έκθρονισθέντα θασαίλεα του, τόν Λουδοβίκο Φίλιππο, τόν όποιο τόσο άγαπούσε !..

